

铸牢中华民族共同体意识专题研讨班在北京举办

4月21日至25日,由自治区党委组织部委托,自治区民宗委承办的铸牢中华民族共同体意识专题研讨班在中央民族干部学院举办。

4月21日上午,铸牢中华民族共同体意识专题研讨班举行开班仪式,自治区民宗委党组书记、主任,自治区党委统战部副部长(兼)李振林出席开班仪式并讲话。

会议指出,举办本次研讨班是全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、贯彻落实全国民族团结进步表彰大会精神,聚焦铸牢中华民族共同体意识的具体举措。他

要求,全体学员要深入学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻领悟铸牢中华民族共同体意识的核心要义,准确把握铸牢中华民族共同体意识的实践标准,提升政治素养和解决问题的能力,在有形有感有效推进广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区中展现新担当,实现新作为,创造新业绩。开班仪式后,李振林以《建设铸牢中华民族共同体意识示范区 巩固发展各族人民团结奋斗的良好局面》为题向全体学员讲授第一课。

本期研讨班教学内容聚焦铸牢中华民族共同体意识,以“专题授课+现场教学+研讨交流”

形式开展,重点学习习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、全国民族团结进步表彰大会精神解读,中华民族共同体若干重大问题、防范化解涉民族因素风险隐患、高质量共建“一带一路”、人工智能技术前沿与未来发展趋势等专题。组织学员参观铸牢中华民族共同体意识文物古籍展、中华民族共同体体验馆、中国共产党民族工作历史陈列室和民族团结进步主题“石榴园”、北京市铸牢中华民族共同体意识教育实践基地——居庸关长城博物馆等现场教学点。为促进学员间的交流,全体学员围绕“广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区存

在的困难和思路举措”开展研讨。

学员们一致认为,本期研讨班组织有序、主题鲜明、重点突出、内容丰富、师资阵容强大、紧密结合工作实际,纷纷表示将继续深入领会铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵、重要意义,在今后的工作中提高政治站位,将培训实效转化为推动广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区的新思路、新办法,为示范区建设贡献力量。

自治区党委民族工作委员会成员单位分管领导,设区市、部分县(市、区)分管领导等共49名学员参加培训。

(王莉 陶斐玲)

桂林召开见义勇为英雄先进事迹民族团结座谈会

4月25日,桂林市少数民族服务中心召开“弘扬见义勇为精神 铸牢中华民族共同体意识”民族团结座谈会。会议宣读第十一届广西见义勇为英雄的评选结果,组织观看先进事迹视频,并邀请在该市务工的新疆籍“见义勇为英雄”纳斯尔·托合提参会。市民宗委、市人民医院等20余家单位代表及受助群众代表共聚一堂,共话民族团结。

近日,第十一届广西见义勇为英雄模范评选结果公布,纳斯尔·托合提获评“见义勇为英雄”。桂林市民宗委对纳斯尔·托合提表示祝贺。

座谈会上,纳斯尔·托合提再次感谢受伤之后给自己提供帮助的单位和亲朋,并向市人民医院、市少数民族服务中心及该中心党支部送上锦旗,感激在桂林期间获得的多方

关怀。获救群众再次向纳斯尔·托合提表达感激之情。

随后,与会单位代表纷纷向纳斯尔·托合提致以温馨祝福,表示从他身上看到了榜样的力量,今后也会在各自不同的领域多行善举,共绘民族团结同心圆。

此次座谈会重温见义勇为英雄事迹,对先进典型进行慰问关怀,是桂林深化民族团结进步的具体实践。见义勇为是精神文明建设的重要内容,更是铸牢中华民族共同体意识的重要力量。未来,桂林市少数民族服务中心将持续发挥“连心桥”作用,增强多部门联动机制力量,为各族群众打造“温暖之家”,把见义勇为精神融入民族团结进步工作中,促进各民族交往交流交融。

(唐羽晴)



大化:欢庆“四月八”山歌文化节

5月5日,大化瑶族自治县北景镇那色社区举办第十一届“四月八”山歌文化节,各族群众通过传统巡游、山歌对唱、民族舞蹈展示等多种形式同庆传统节日。活动以歌会友,传承和弘扬民族文化,助力北景特色小镇建设。图为民族服饰走秀。

(蓝本能 摄影报道)

来宾市举办铸牢中华民族共同体意识专题讲座

4月25日,来宾市“麒麟山讲坛”——铸牢中华民族共同体意识专题讲座在该市行政中心大礼堂举办,特邀中国社会科学院民族学与人类学研究所原所长、研究员,中央四部委铸牢中华民族共同体意识研究基地首席专家王延中作讲座。

王延中以《中国特色解决民族问题的正确道路与全面推进中华民族共同体建设》为题,从“党的民族政策与新中国民族工作的历史发展”“新时代党和国家民族工作重大成就”“深刻认识铸牢中华民族共同体意识的重大意义”“高度重视当前民族工作面临的风险和挑战”“自觉铸牢中华民族共同体意识、全

面推进中华民族共同体建设:重点任务与工作要求”等5个方面,全面阐述了铸牢中华民族共同体意识的重大意义、深刻内涵和实践路径。

此次讲座同时以电视电话会议形式召开,各县(市、区)设分会场,旨在通过举办专题讲座,不断提高全市领导干部对中华民族共同体的认识,以铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,牢固树立“实干为要、创新为魂,以业绩说话、让人民评价”的鲜明导向,以真抓实干、久久为功的韧劲,推动来宾市中华民族共同体建设工作取得新成效。

(梁春)

龙圩区“村晚”系列活动促进粤桂交融

“五一”假期,梧州市龙圩区依托全国夏季“村晚”示范展示点,创新举办“诗画烟火气 富回村晚集”系列活动。活动紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,通过多元文化体验促进粤桂两地各族群众交往交流交融。

活动采用“全天候+全领域”立体场景,设置特色农产品、非遗技艺、美食体验三大展区,汇集蜂蜜、梧州纸包鸡、六堡茶等200余种粤桂特色商品。非遗传承人现场展示核雕、叶脉画等技艺,中医师开展义诊并分发养生茶包,打造“一圩跨两省”沉浸式跨省集贸市场。同时推出粤桂青少年街舞大赛,吸引两地80支代表队近700名选手同台竞技,形成“非遗体验+健康养生+青春活力”多维互动场景。

在文化体验区,日均开展30余场叶脉书签制作、醒狮步法教学等活动,设计“中华民族知识问答”闯关任务,吸引2000余个家庭参与。“宋

韵时空漫游”体验区将传统文化与现代科技结合,通过数字化手段展示粤桂同源文化脉络。此外,国家级非遗广西鹿儿戏《十捧新茶颂党恩》与粤语流行金曲串烧同台演绎,街舞《齐舞奋进新农村》展现新时代青年力量,生动诠释“各民族文化都是中华文化瑰宝”的理念。

活动期间特别设立粤桂协作专区,实现梧州六堡茶、封开油栗等地理标志产品跨省同销,3天销售额突破5万元,带动周边200余户农户增收。

据统计,此活动累计接待游客25万人次,带动旅游消费1.1亿元。“村晚”系列活动不仅搭建起文化展演舞台,更通过建立非遗传承协作、农产品供应链、旅游线路互推等长效机制,推动粤桂两地从地理相邻迈向发展相融,为新时代民族地区促进“三交”提供了创新范例,彰显出中华民族共同体建设的实践力量。

(来源:梧州市龙圩区委统战部)

南宁“桂姐姐”宣讲团开展铸牢中华民族共同体意识主题活动

4月23日,南宁市妇联联合市民宗委、市卫健委举办创建“邕城幸福家庭”共筑“民族团结家园”——2025年建设铸牢中华民族共同体意识示范区暨“桂姐姐”大宣讲活动,三位来自不同行业的“桂姐姐”宣讲员开展主题宣讲。

宣讲会上,南宁市新兴民族学校党支部书记、校长吴鸿丽通过情景式宣讲《山歌嘹亮,唱响民族团结乐章》,将壮族山歌与民族团结故事有机融合;南宁急救医疗中心主任罗春婷以《比37℃更暖的急救:南宁急救用6个“度”加热民族团结温度计》为题,结合急救案例阐释民族团结的温度;广西桂三力律师事务所副主任谢宛颖在《让石榴之花在法治的阳光下更加灿烂》宣讲中通过典型案例解读民族政策法规。三场宣讲涵盖文

化传承、民生服务、法治建设等多个维度,现场掌声不断。

现场同步展示民族文化创意产品,开展民族政策法规知识有奖问答,以“看得见摸得着”的方式展现民族文化魅力,深化各族群众对“五个认同”的理解。

近年来,南宁各行各业“桂姐姐”宣讲员进机关、进企业、进社区、进村屯、进校园,以铸牢中华民族共同体意识为主线,开展形式多样、分众化、互动化的宣讲,把党的创新理论融入群众日常,用家常话讲大道理、用大白话讲透大道理,让党的“好声音”成为时代的“最强音”,在全社会唱响“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的主旋律,有形有效推动铸牢中华民族共同体意识宣传教育。

(韦雪妍)

百色开展“石榴籽邻里情”互嵌式社区志愿服务活动

4月27日,百色市2025年“石榴籽邻里情”互嵌式社区志愿服务活动在右江区北城街道中山社区举行。活动由市委统战部主办,多部门联合协办,聚焦“一老一小”需求,旨在促进各族群众交往交流交融,积极构建各民族“共居共学、共建共享、共事共乐”的互嵌式社区结构和社区环境,铸牢中华民族共同体意识。

活动设置政策宣传、关爱帮扶、文化交流三大板块,为群众提供民族团结政策宣讲、就业创业指导、爱心义诊义剪、惠民助农活动等20余项

特色服务。活动现场还开展丰富多彩的游园活动和金融助农产品优惠购,居民们在参与中增进交流,享受实惠。

多元化志愿服务活动有效增进邻里情感交融,强化社区共建共享理念,为团结和谐、互嵌共融的多民族社区建设提供持续发展动力。社区居民们表示,这样的活动既传递了政策温暖,又增进了邻里情谊,真切感受到“民族团结一家亲”的浓厚氛围。

(朱玉娟)